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 De Commissie voor Leefmilieu, Natuur, Ruimtelijke Ordening, Energie en 
Dierenwelzijn besprak op 15 februari 2017 het ontwerp van decreet houdende 
wijziging van het decreet van 20 december 1996 tot regeling van de rol van de 
lokale adviescommissie in het kader van het recht op minimumlevering van elek-
triciteit, gas en water en van het Energiedecreet van 8 mei 2009, wat betreft de 
invoering van een regulerend kader voor warmte- of koudenetten (Parl.St. Vl.Parl. 
2016-17, nr. 1056/1).

I. Toelichting

Minister Bart Tommelein licht het ontwerp toe. De laatste weken zijn zeer druk 
geweest op het vlak van energierecht. Na de behandeling van de ontwerpen 
van decreet over de energieheffing (Parl.St. Vl.Parl. 2016-17, nr. 1053/1), de 
EPB-evaluatie (Parl.St. Vl.Parl. 2016-17, nr. 966/1), de aanpak van energiefraude 
(Parl.St. Vl.Parl. 2016-17, nr. 1047/1) en de aansluitbaarheid aardgas (Parl.St. 
Vl.Parl. 2016-17, nr. 1043/1), zijn we met de behandeling van dit vijfde ontwerp 
van decreet vandaag toegekomen aan het sluitstuk. 

Met het voorliggende ontwerp, dat in de invoering van een kaderregeling voor 
warmte- en koudenetten voorziet, wordt uitvoering gegeven aan enerzijds een 
resolutie van het Vlaams Parlement van 18 december 2013 en anderzijds het 
regeerakkoord, de beleidsnota en de beleidsbrief 2015-2016. 

Het belang van warmtenetten 

Warmte- of koudenetten zijn belangrijk omdat ze de inzet van hernieuwbare ener-
giebronnen en het gebruik van restwarmte faciliteren. Op die manier dragen ze bij 
aan verschillende doelstellingen. 

Ten eerste dragen warmtenetten bij tot het behalen van de Europese energie-
doelstellingen. Door de uitbouw van warmte- of koudenetten komen we tegemoet 
aan het zogenaamde 20-20-20-kader binnen Europa: 20% vermindering van de 
broeikasgasemissies, 20% energie-efficiëntie en 20% aandeel hernieuwbare ener-
giebronnen. Het voeden van warmtenetten met hernieuwbare energiebronnen 
verlaagt ook de CO2-uitstoot en de recuperatie van restwarmte draagt bij aan 
de energiebesparingsdoelstellingen. Daarnaast verankeren dergelijke netten de 
energie-intensieve bedrijven in Vlaanderen. Bedrijven die restwarmte kunnen 
verkopen of restwarmte afnemen, hebben een competitief voordeel ten opzichte 
van bedrijven die dat niet kunnen. Ten laatste vermindert het gebruik van warmte- 
en koudenetten onze energieafhankelijkheid. Door het gebruik van restwarmte of 
hernieuwbare energiebronnen moeten minder fossiele energiebronnen geïmpor-
teerd worden.

Duidelijk regelgevend kader aanbieden

Men ziet momenteel talrijke, nieuwe initiatieven gerealiseerd worden in Vlaanderen, 
een ontwikkeling die de minister zeker wil stimuleren. Dat wil hij ook doen door een 
duidelijk regelgevend kader aan te bieden, dat zich in eerste instantie zal concen-
treren op het creëren van een maatschappelijk draagvlak, het beschermen van 
particuliere afnemers en op het faciliteren van ad-hoc-, projectmatige warmte- of 
koudenetten. Het voorliggende ontwerp van decreet introduceert een juridische 
basis die via stapsgewijze aanvullingen van het Energiebesluit zal ingevuld worden. 
Om de samenhang te bewaken is het overigens pas op dat moment dat de decreet-
bepalingen in werking zullen treden.
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Parallel met de elektriciteits- en gasmarkt

Bij de uitwerking van het reguleringskader wordt waar mogelijk een parallel 
getrokken met de formuleringen voor de elektriciteits- en gasmarkt. Op een aantal 
domeinen zijn warmte- of koudenetten echter niet vergelijkbaar, en daarvoor is 
in een aangepaste aanpak voorzien. Zo worden er bijvoorbeeld geen marktrollen 
toegewezen aan bepaalde geprivilegieerde marktpartijen. Er is dus ook geen 
aanduiding van netbeheerders of een leveringsvergunning. In deze ontwikkelings-
fase is unbundling nog niet van toepassing. Ook tarieven maken niet het voorwerp 
uit van het ontwerp. In tegenstelling tot de distributienettarieven voor aardgas en 
elektriciteit, die werden geregionaliseerd, zijn de tarieven voor warmte en koude 
een federale bevoegdheid gebleven. 

Sociale openbaredienstverplichtingen

Een element dat het vertrouwen van afnemers en leveranciers van thermische 
energie kan vergroten, is de uitwerking van een duidelijk kader van sociale open-
baredienstverplichtingen zoals bij elektriciteits- en gaslevering. Aangezien bij 
nieuwe projecten steeds meer huishoudelijke afnemers betrokken zijn, wordt de 
vraag naar een duidelijke procedure bij wanbetaling steeds belangrijker. Daarom 
wordt voorzien in de juridische basis om dergelijke procedure te laten vastleggen 
door de Vlaamse Regering.

Ook voor andere sociale openbaredienstverplichtingen wordt in een juridische basis 
voorzien naar analogie met de bepalingen inzake de elektriciteits- en gasmarkt. 
Het gaat hier onder andere over een bescherming tegen het opzeggen van het 
leveringscontract en een bescherming tegen het afsluiten, inclusief afsluiten in de 
winterperiode. Een minimumlevering of budgetmeters zijn voor thermische energie 
echter niet van toepassing want technisch is dat nog niet mogelijk.

Aandacht voor leverancier en netbeheerder

Tevens voorziet het ontwerp in algemene beschermingsmaatregelen door de leve-
rancier en de netbeheerder. Die hebben vooral betrekking op onder andere het 
voorzien in regelmatige, begrijpelijke facturen en leveringscontracten, toelichting 
bij de facturen, klachtenbehandeling, redelijke betalingsmogelijkheden enzovoort. 
De netbeheerder voorziet onder andere in een minstens tweejaarlijkse meterop-
name, een veilige plaats voor meters en klachtenbehandeling.

Aangezien het fenomeen energiefraude zich niet zal beperken tot enkel gevallen 
van elektriciteit en gas, worden de bepalingen uit het decreet Energiefraude ook 
doorgetrokken naar warmte- en koudenetten. 

Technische eisen – rol van de VREG

Omdat ieder warmte- of koudenet momenteel bijna uniek en specifiek is, kunnen 
de meeste technische eisen in deze eerste fase beter niet regulerend vastgelegd 
worden, maar eerder contractueel, project per project. In het Energiedecreet wordt 
voorzien in de juridische basis voor de VREG om een technisch reglement voor 
warmte- of koudenetten op te stellen.

De VREG zal immers ook voor warmte- en koudenetten optreden als regulator. 
Op dat punt werd het advies van de Raad van State dus niet gevolgd. Volgens de 
minister is het voor een goede werking wel degelijk noodzakelijk dat voor zowel 
elektriciteits- en aardgasdistributie als warmte- en koudenetten eenzelfde regu-
lator wordt aangesteld. Zoals hij eerder al stelde, zijn er immers duidelijke paral-
lellen te trekken. Daarnaast beschikt de VREG in deze ook over de noodzakelijke 
regulatoire expertise. Dat dit gepaard zou moeten gaan met expertise binnen de 
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 VREG is inderdaad correct, maar gezien de regulator onder het parlement valt, 
hoopt hij dat de commissie samen met de VREG bekijkt hoe budget en personeels-
vraag daartoe ingevuld moeten worden.

Met het ontwerp van kaderdecreet hoopt hij dat de ontwikkeling van warmte- of 
koudenetten kan gestimuleerd worden in het Vlaamse Gewest, waarbij maximaal 
ingezet wordt op de voeding van deze netten met restwarmte en hernieuwbare 
energiebronnen. 

Uitbreiding van PV-installaties 

Tot slot zit in het ontwerp ook een bepaling aangaande hernieuwbare energie. 
Enkele jaren geleden lag de steun voor kleinschalige PV-installaties aanzienlijk 
hoger dan voor grotere installaties. Om misbruik te vermijden door het kunstmatig 
opsplitsen van installaties, werd toen in het Energiedecreet de voorwaarde inge-
voerd dat een installatie maar na 36 maanden kon uitgebreid worden. Ondertussen 
is de steun voor PV-installaties kleiner dan 10 kW gestopt en hebben grotere 
installaties binnen de representatieve projectcategorieën vergelijkbare onrenda-
bele toppen. De 36 maandenregel werkt nu dus enkel als een beperking en wordt 
daarom geschrapt. Dat is de uitvoering van een maatregel van zijn zonneplan, 
besluit de minister.

II. Bespreking

1. Vragen en opmerkingen van de leden 

De fractie van Johan Danen vindt elke stap vooruit in de ontwikkeling van warmte- 
en koudenetten belangrijk. Zij deelt de mening dat een aantal zaken moet geregeld 
worden maar dat men tegelijk niet te veel regels moet opleggen in het begin, om te 
vermijden dat ontwikkelingen worden gefnuikt. Het huidige aandeel in de aanslui-
tingen is immers nog steeds lager dan 1%, hoewel heel wat steden en gemeenten 
ermee bezig zijn en er zeker nog heel wat zullen volgen. De Vlaamse overheid moet 
dat omarmen, treedt hij bij. Dat is des te meer het geval omdat dergelijke netten 
de inzet van hernieuwbare energie en het gebruik van restwarmte faciliteren, en 
daarmee bijdragen tot het halen van de klimaatdoelstellingen, wat overigens een 
hele klus zal zijn. 

Er leven wel vragen over de prijs, de openbaredienstverplichtingen en het verplichte 
karakter van de aansluiting. Wat regelt het ontwerp voor de prijszetting? Geldt het 
principe ‘niet meer dan anders’? Of laat men gewoon de markt spelen? Het lid 
merkt op dat aansluiting een billijke prijs veronderstelt. Hoe wil men, in het licht 
van de volgens hem moeilijk te veranderen gewoonte van de Vlaming om voor indi-
viduele toestellen te kiezen, voor rentabiliteit zorgen zonder verplichte aansluiting? 
Wat zijn, na het leggen van de juridische basis in dit ontwerp, de volgende stappen 
in de regeling voor afsluiting, wanbetaling en dergelijke? Dat moet in elk geval 
geregeld worden als men het draagvlak niet onderuit wil halen, waarschuwt hij. 

Michèle Hostekint vindt het goed dat het langverwachte kader voorligt en dat het 
ontbreken van een juridische basis niet langer de verdere uitrol hindert. Zij is 
tevreden dat het ontwerp een juridisch vacuüm opvult. Dat de sociale openbare-
dienstverplichtingen, wanbetaling en de bescherming tegen afsluiting worden 
meegenomen is eveneens een goede zaak. Vooral voor de ontwikkeling van grotere 
projecten dreigde dat immers een probleem te worden.

Verder zal volgens haar het maatschappelijk draagvlak niet zozeer vergroot worden 
door de bekendheid maar wordt het vooral bepaald door de prijs. Bezorgdheid om 
het klimaat volstaat volgens haar niet. Zij pleit dan ook voor duidelijke en aantrek-
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kelijke tarieven. Consensus over ‘niet meer dan anders’ is nodig voor het succes 
van de uitrol, onderstreept ze. Helaas ontbreekt dit element in het ontwerp.

Belangrijk is ook dat het ontwerp flexibiliteit toelaat. De bestaande initiatieven zijn 
erg divers en komen van verschillende partners. Terecht is ook dat het ontwerp 
tegen het advies van de Raad van State in een rol weglegt voor de VREG. Zij treedt 
de tegenargumentatie van de minister bij.

Het lid vat samen dat het goed is dat het ontwerp een basis legt maar dat ze het 
ontbreken van prijszetting en facturering betreurt. Met name bij sociale huisves-
tingsprojecten vormt dit een probleem dat ontwikkelingen afremt. Er moet ook 
nog werk gemaakt worden van de EPB-reglementering en de wenselijke consensus 
over ‘niet meer dan anders’. 

Andries Gryffroy waardeert dat het ontwerp de verschillende fasen duidelijk onder-
scheidt. Zijn bemerkingen gaan voornamelijk over de toekomstige derde fase. 
Een aansluitingsverplichting zoals in Nederland wordt door de EU aanvaard in het 
winterpackage voor groene warmte en restwarmte en op voorwaarde van een 
minimaal technisch rendement. Ook aan een verbruiker die alsnog weigert aan te 
sluiten, kan men dan een capaciteitstoeslag doorrekenen. Dit element is belang-
rijk voor de geconnecteerde netten van de derde fase, waarschuwt hij, want het 
bepaalt mee de investeringsprijs. 

Momenteel is de VREG niet bevoegd voor warmtenettarieven omdat de federale 
overheid nog steeds bevoegd is voor de sociale tarieven. Hoe kan men vermijden 
dat dit straks een bijkomende overlegstructuur vereist? Kan men deze bevoegd-
heid usurperen omdat er ook geen federale wetgeving bestaat over de tarifering 
van warmtenetten?

De VREG krijgt inderdaad belangrijke, nieuwe taken. Volgens het lid is het echter 
nog veel te vroeg om te besluiten dat daarvoor bijkomende middelen nodig zijn. Hij 
pleit in dit verband voor een volledige doorlichting van de werking van de regulator 
en de voorlichting van de commissie daarover. 

In projecten is het thans vaak zo dat de eigenaar van het net en de energieleve-
rancier dezelfde zijn. Het lid pleit in de toekomst, met name in de derde fase, voor 
unbundling, waarin men duidelijk stelt dat een warmtebedrijf verantwoordelijk is 
voor een net en niet voor de productie, ook al legt Europa dat als zodanig niet op.

Robrecht Bothuyne wijst erop dat Vlaanderen niet de hele tarifering in de hand 
heeft, hoezeer hij die zorg ook deelt. Hoever staat het overleg daarover? Wat is de 
houding van de andere deelstaten?

Zijn fractie is ten gronde zeer blij met het ontwerp, dat uitvoering geeft aan een 
resolutie van inmiddels meer dan drie jaar geleden. Warmtenetten hebben poten-
tieel in Vlaanderen, met name bij de nuttige inzet van restwarmte, ook al zullen ze 
niet meteen het dichte aardgasnet vervangen. 

CD&V deelt de zorg van de VREG over de impact van de bijkomende taken op zijn 
werking. Het klopt anderzijds wel dat het parlement daar zelf voor verantwoorde-
lijk is. Het lid stelt een snelle dialoog met de nieuwe raad van bestuur voor over 
wat voorligt, maar ook over de onderwerpen energiefraude en warmtepompen.

Willem-Frederik Schiltz treedt bij dat het nuttig is de nieuwe raad van bestuur van 
de VREG te horen zodra de nodige besluiten klaar zijn. 

Hij is tevreden dat de minister voldoende innovatieruimte liet. Warmte maakt nog 
altijd het grootste deel uit van de energie die burgers en bedrijven consumeren, 
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 terwijl de vergroeningsinitiatieven tot nu toe vooral naar elektriciteit uitgingen. 
Omdat het van kapitaal belang is voortaan ook op groene warmte in te zetten, 
juicht hij het ontwerp toe.

In een innoverende sector met nieuwe technologie is het, met het oog op renta-
biliteit, niet evident om onmiddellijk de zuivere structuur van unbundling toe te 
passen. Men moet dit anderzijds wel blijven opvolgen om ervoor te zorgen dat 
zodra meer warmte ter beschikking komt en meer partijen in levering geïnte-
resseerd zijn, zij gelijke toegang krijgen tot de netten en op die manier kunnen 
bijdragen tot hun duurzame voortbestaan. 

Ook hij beseft dat de tarieven nog steeds een federale bevoegdheid zijn. Dat de 
regulator toezicht houdt op het technische aspect lijkt hem een evidente veilig-
heidsvereiste. 

Tinne Rombouts stelt eensgezindheid over het belang van het ontwerp vast. 
Warmtenetten hebben immers een groot potentieel in de transitie naar een duur-
zamere samenleving, waarbij ze CO2-reductie en de inzet van restwarmte noemt. 
Ook zij kijkt uit naar de verdere uitrol van de netten en weet dat al heel wat 
beweegt te velde. In het licht daarvan toont zij er begrip voor dat in het begin nog 
geen scherpe taakverdeling van marktrollen mogelijk is. 

Op dit moment zijn de projecten lokaal afgebakend en begrijpelijk, maar hoe denkt 
de minister over de organisatie van de verdere uitrol en de rol van de gemeenten in 
de keuze voor gebieden om in te investeren? Aan welke coördinatie en stimulering 
denkt hij? Het lid suggereert warmtemanagers en -makelaars om hen bij te staan 
in het bepalen van de warmtevraag. Is de minister die idee genegen?

In verband met de bijkomende toezichtstaken van de VREG en de expertiseopbouw 
die daarvoor nodig is, wil ze weten hoe op dit moment het vrijmaken van middelen 
uit het Energiefonds voor de regulator geregeld is. Hoe kan het parlement verze-
keren dat het, mocht het bijkomende middelen nodig achten, die kan vrijmaken 
uit het fonds?

Tot slot peilt ze naar de stand van zaken in de lopende EPB-evaluatie van warm-
tenetten.

2. Antwoorden van de minister 

Minister Bart Tommelein antwoordt aan de heer Danen dat hij de markt laat spelen 
in de prijsvorming, dus geen ‘niet meer dan anders’. Hij bevestigt dat de tarieven 
federaal zijn. Afsluiting en wanbetaling zitten in het besluit, en zijn zoveel mogelijk 
gebaseerd op de bestaande procedures voor aardgas.

Kiezen voor ‘niet meer dan anders’ zou inhouden dat men garanties moet geven 
voor de prijs op langere termijn. Omdat gratis niet bestaat, zal daarvoor uitein-
delijk iemand moeten betalen. Het beste is dat elke leverancier zelf zijn eigen 
tarieven bepaalt. In een competitieve markt zal dat feitelijk in de richting van ‘niet 
meer dan anders’ gaan, merkt hij wel op. Ook facturering en openbaredienstver-
plichtingen verlopen zoals bepaald in het besluit over gas en elektriciteit. 

Hij bevestigt nogmaals dat niet in een aansluitingsverplichting is voorzien. Ook hij 
stelt vast dat de tarifering niet geregionaliseerd is in de zesde staatshervorming. 
Dat betekent evenwel niet dat er geen overleg is.

Wat de extra capaciteit voor de VREG betreft, is hij altijd een voorstander geweest 
van een sterke regulator met voldoende middelen. Het is aan het parlement om 
die ter beschikking te stellen en om te bepalen hoeveel daarvoor nodig is. Vandaag 
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krijgt de VREG een dotatie van ongeveer 6 miljoen euro uit het Energiefonds. Het is 
aan het parlement om uit te maken of dat al dan niet volstaat om de taken inzake 
warmte erbij te nemen.

Unbundling kan worden geregeld in de derde fase. Wat de tarifering betreft, is 
er overleg op ambtelijk niveau tussen het VEA en de FOD Economie, en is de 
vraag meermaals op het energie-overleg (ENOVER) gesteld. Hij vroeg de ministers 
Marie-Christine Marghem en Kris Peeters ook om het sociale warmtetarief mee te 
nemen in de evaluatie van de tarieven die deze legislatuur plaatsvindt.

Voor de bepaling van de warmtevraag verwijst hij naar de warmtekaart en zijn 
aangekondigde Warmteplan, dat hij zo snel mogelijk aan de regering wil voor-
leggen. Hij treedt bij dat bij de inschatting ruimte moet gemaakt worden voor 
warmtemanagers. In de toekomst zal de energiemanager een steeds belangrijker 
beroep worden, naarmate men van centrale naar gedecentraliseerde productie gaat. 
Verder wordt de uitbouw van warmtenetten ook gestimuleerd door de middelen die 
vrijgemaakt worden in de calls groene warmte en restwarmte.

Wat de vraag naar de EPB-regeling betreft, stelt de minister dat in het ministerieel 
besluit van 9 september 2016 de regelgeving voor het inrekenen van systemen van 
externe warmtelevering vervat zit. Het proces wordt nu eerst zijn beloop gelaten.

3. Discussie

Johan Danen merkt op dat mensen die aangesloten zijn op een warmtenet geneigd 
zullen zijn weer over te schakelen naar conventionele bronnen als de tarieven te 
sterk stijgen.

Michèle Hostekint blijft ‘niet meer dan anders’ een belangrijk principe vinden, met 
name als mensen feitelijk geen keuze hebben door een monopolie in de warmte-
levering in een buurt.

Andries Gryffroy herhaalt zijn vraag over de usurpatie van bevoegdheden.

Minister Bart Tommelein belooft dat hij zal proberen om minister Marie-Christine 
Marghem te overtuigen haar bevoegdheid af te staan aan hem, al weet hij uit 
ervaring dat ze dat niet gemakkelijk doet. Ondertussen blijft het een feit dat de 
bevoegdheid niet geregionaliseerd is.

Hij blijft erbij dat de markt zal zorgen voor ‘niet meer dan anders’. Een warmtenet-
leverancier die te hoge prijzen vraagt, zal geen zaken doen. Vaste prijzen opleggen 
zorgt voor een ontwrichting van de markt, waarvoor vroeg of laat iemand anders 
de rekening krijgt. Het is dan ook verstandiger om in de huidige situatie niet regu-
lerend op te treden, besluit hij.

Johan Danen blijft er op zijn beurt bij dat, wanneer door opeenvolgende, geleide-
lijke verhogingen het ‘niet meer dan anders’-principe niet langer van toepassing 
is, er feitelijk oneerlijke concurrentie bestaat met alternatieven. De overschakeling 
naar een andere warmtebron is immers veel moeilijker dan die naar bijvoorbeeld 
een andere internetprovider. 

Andries Gryffroy merkt op dat men in een contract kan bedingen dat de prijs van 
thermische warmte uit een warmte-krachtkoppelingsinstallatie altijd lager is dan 
de aardgasprijs. Waarom zou een particulier een ander contract aanvaarden?
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 III. Stemming

1. Artikelsgewijze stemming 

Willem-Frederik Schiltz legt vooreerst uit dat de meerderheid een reeks amende-
menten (Parl.St. Vl.Parl. 2016-17, nr. 1056/2) heeft ingediend die van louter legis-
tieke en technische aard zijn. Het gaat onder meer om de wijziging van een aantal 
interne verwijzingen binnen het Energiedecreet.

De artikelen 1 tot en met 31 en de daarop betrekking hebbende amendementen 
nrs. 1 tot en met 10 worden zonder opmerkingen aangenomen met 10 stemmen 
bij 2 onthoudingen.

2. Stemming over het geheel

Ter stemming gelegd, wordt het ontwerp van decreet houdende wijziging van het 
decreet van 20 december 1996 tot regeling van de rol van de lokale adviescom-
missie in het kader van het recht op minimumlevering van elektriciteit, gas en 
water en van het Energiedecreet van 8 mei 2009, wat betreft de invoering van een 
regulerend kader voor warmte- of koudenetten, zoals geamendeerd, aangenomen 
met 10 stemmen bij 2 onthoudingen.

Tinne ROMBOUTS,
voorzitter

Johan DANEN
Piet DE BRUYN,
verslaggevers
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Gebruikte afkortingen

EPB energieprestatie en binnenklimaat
EU Europese Unie
FOD Federale Overheidsdienst
PV photovoltaïsch
VEA Vlaams Energieagentschap
VREG Vlaamse Regulator van de Elektriciteits- en Gasmarkt
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TEKST AANGENOMEN DOOR DE COMMISSIE

Hoofdstuk 1. Algemene bepaling

Artikel 1. Dit decreet regelt een gewestaangelegenheid.

Hoofdstuk 2. Wijzigingen van het decreet van 20 december 1996 tot regeling van 
de rol van de lokale adviescommissie in het kader van het recht op 
minimumlevering van elektriciteit, gas en water

Art. 2. Aan het opschrift van het decreet van 20 december 1996 tot regeling van 
de rol van de lokale adviescommissie in het kader van het recht op minimumle-
vering van elektriciteit, gas en water, vervangen bij het decreet van 19 juli 2013, 
worden de woorden “en de levering van thermische energie” toegevoegd.

Art. 3. Aan artikel 2 van hetzelfde decreet, gewijzigd bij de decreten van 25 mei 
2007, 8 mei 2009 en 19 juli 2013, worden een punt 6° en een punt 7° toegevoegd, 
die luiden als volgt:

“6° huishoudelijke afnemer van thermische energie: afnemer als vermeld in arti-
kel 1.1.3, 67°/1, van het Energiedecreet;

7° warmte- of koudeleverancier: leverancier als vermeld in artikel 1.1.3, 133°/1, 
van het Energiedecreet.”.

Art. 4. In artikel 7 van hetzelfde decreet, gewijzigd bij de decreten van 25 mei 
2007, 8 mei 2009, 20 april 2012 en 19 juli 2013, wordt een paragraaf 2/1 inge-
voegd, die luidt als volgt:

“§2/1. Voor de ononderbroken toevoer van thermische energie, vermeld in arti-
kel 6.2.1 van het Energiedecreet, geeft de lokale adviescommissie binnen dertig 
kalenderdagen na de ontvangst van het verzoek en na een contradictoir onderzoek 
dat een antwoord geeft op de vraag of de huishoudelijke afnemer van thermische 
energie niet in een situatie verkeert waardoor afsluiting onverantwoord is, een ad-
vies over de volgende verzoeken:
1° het verzoek van de warmte- of koudeleverancier om de huishoudelijke afnemer 

van thermische energie af te sluiten in de gevallen, vermeld in artikel 6.2.2, §1, 
eerste lid, 5°, 6° en 7°, van het Energiedecreet;

2° het verzoek tot heraansluiting van de huishoudelijke afnemer van thermische 
energie, na beëindiging van de gevallen, vermeld in artikel 6.2.2, §1, eerste lid, 
van het Energiedecreet.

Bij ontstentenis van een advies binnen de voormelde termijn wordt het advies 
over het verzoek van de warmte- of koudenetbeheerder, vermeld in het eerste lid, 
1°, geacht negatief te zijn.

Bij ontstentenis van een advies binnen de voormelde termijn wordt het advies 
over het verzoek tot heraansluiting van de huishoudelijke afnemer van thermische 
energie, vermeld in het eerste lid, 2°, geacht positief te zijn.”.
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Hoofdstuk 3. Wijzigingen van het Energiedecreet van 8 mei 2009

Art. 5. In artikel 1.1.3 van het Energiedecreet van 8 mei 2009, het laatst gewijzigd 
bij het decreet van […], worden de volgende wijzigingen aangebracht:

1° er wordt een punt 10°/1 ingevoegd, dat luidt als volgt:

“10°/1 afnamepunt voor thermische energie: punt waar thermische energie 
van het warmte- of koudenet wordt afgenomen en verbruikt;”;

2° er wordt een punt 11°/1 ingevoegd, dat luidt als volgt:

“11°/1 afnemer van thermische energie: elke natuurlijke persoon of rechts-
persoon die thermische energie afneemt om te voorzien in zijn eigen 
behoeftes;”;

3° aan punt 40°/1 wordende volgende wijzigingen aangebracht: 

a) in litera a) worden na de woorden “uitvoeren op” en voor de woorden “het 
distributienet”, de woorden “een warmte- of koudenet of op” ingevoegd;

b) in litera d) worden na het woord “leverancier” en voor het woord “toegangs-
houder” de woorden “warmte- of koudeleverancier,” ingevoegd;

c) in litera d) wordt na het woord “netbeheerder” de zinsnede “, de warmte- of 
koudenetbeheerder” toegevoegd;

4° er wordt een punt 67°/1 ingevoegd, dat luidt als volgt:

“67°/1 huishoudelijke afnemer van thermische energie: elke natuurlijke per-
soon die thermische energie afneemt om te voorzien in zijn behoeften 
of die van de personen die samen met hem in de woning in kwestie 
gedomicilieerd zijn;”;

5° er wordt een punt 69°/1 ingevoegd, dat luidt als volgt:

“69°/1 injecteren van thermische energie: het inbrengen van thermische 
energie in een warmte- of koudenet vanuit een warmte- of koudenet 
of door een producent van thermische energie;”;

6° er wordt een punt 70°/1 ingevoegd, dat luidt als volgt:

“70°/1 injectiepunt van thermische energie: punt waar thermische energie in 
een warmte- of koudenet wordt geïnjecteerd;”;

7° er worden een punt 119°/1 en een punt 119°/2 ingevoegd, die luiden als 
volgt:

“119°/1 technisch reglement – warmte- of koudenetten: de technische en 
operationele regels die verbonden zijn aan het beheer van een 
warmte- of koudenet, inclusief de regels voor aansluiting, meting 
en toegang;

119°/2 thermische energie: energie in de vorm van warmte of koude;”;
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 8° er wordt een punt 120°/2 ingevoegd, dat luidt als volgt:

“120°/2 toegang tot het warmte- of koudenet: de mogelijkheid tot injectie 
of afname van thermische energie op een of meer toegangspun-
ten voor thermische energie, met inbegrip van het gebruik van het 
warmte- of koudenet en de aansluitingsinstallaties die door de be-
heerder van het warmte- of koudenet in kwestie worden beheerd, 
en van zijn ondersteunende diensten;”;

9° er wordt een punt 121°/1 ingevoegd, dat luidt als volgt:

“121°/1 toegangshouder voor thermische energie: natuurlijke persoon of 
rechtspersoon die een contract heeft gesloten met een warmte- of 
koudenetbeheerder voor de toegang tot zijn warmte- of koudenet 
op een bepaald toegangspunt voor thermische energie;”;

10° er wordt een punt 122°/1 ingevoegd, dat luidt als volgt:

“122°/1 toegangspunt voor thermische energie: afnamepunt voor thermi-
sche energie of injectiepunt voor thermische energie;”;

11° punt 124°, opgeheven door het decreet van 14 februari 2014, wordt opnieuw 
opgenomen in de volgende lezing:

“124° toegangsregister voor het warmte- of koudenet: register met alle toe-
gangspunten voor thermische energie van een bepaald warmte- of kou-
denet, dat opgesteld en beheerd wordt door de betrokken warmte- of 
koudenetbeheerder, waarin onder meer voor ieder toegangspunt voor 
thermische energie de titularis van het toegangspunt voor thermische 
energie en de toegangshouder voor thermische energie worden ver-
meld;”;

12° er worden een punt 133°/1 tot en met 133°/6 ingevoegd, die luiden als volgt:

“133°/1 warmte- of koudeleverancier: elke natuurlijke persoon of rechts-
persoon die aan afnemers thermische energie via een warmte- of 
koudenet verkoopt;

133°/2 warmte- of koudenet: geheel van onderling verbonden leidingen 
en de daarmee verbonden hulpmiddelen die noodzakelijk zijn voor 
stadsverwarming of -koeling, met uitsluiting van netwerken op een 
industriële site;

133°/3 warmte- of koudenetbeheerder: de beheerder van een warmte- of 
koudenet;

133°/4 warmte- of koudeneteigenaar: de eigenaar van een warmte- of kou-
denet;

133°/5 warmte- of koudenetgebruiker: een natuurlijke persoon of rechts-
persoon die warmte injecteert op of afneemt van een warmte- of 
koudenet;

133°/6 warmte- of koudeproducent: iedere natuurlijke persoon of rechtsper-
soon die thermische energie opwekt voor een warmte- of koudenet;”.

Art. 6. In artikel 2.1.1 van hetzelfde decreet worden de woorden “elektriciteits- en 
gasmarkt” telkens vervangen door de woorden “elektriciteits- en gasmarkt en de 
goede werking van warmte- of koudenetten”.

Art. 7. In artikel 3.1.2 van hetzelfde decreet worden na het woord “gasmarkt” en 
voor de woorden “in het Vlaamse Gewest” de woorden “, de levering van warmte 
en koude en de uitbating van warmte- of koudenetten” ingevoegd.
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Art. 8. In artikel 3.1.3 van hetzelfde decreet, het laatst gewijzigd bij het decreet 
van 25 november 2016, worden de volgende wijzigingen aangebracht:

1° aan punt 1° worden een punt h) tot en met een punt m) toegevoegd, die luiden 
als volgt:

“h) het toezicht en de controle op de naleving van de bepalingen van titel IV/1 
van dit decreet, alsook van de bijbehorende uitvoeringsbepalingen;

i) het toezicht en de controle op de naleving van een eventueel technisch 
reglement voor warmte- of koudenetten;

j) het toezicht op de kwaliteit van de dienstverlening van de warmte- of kou-
deleveranciers, inclusief hun systemen van vooruitbetaling en de klachten 
van huishoudelijke afnemers van thermische energie;

k) het toezicht op de zekerheid en betrouwbaarheid van de warmte- of kou-
denetten, alsook op de kwaliteit van de dienstverlening van de warmte- of 
koudenetbeheerders, onder meer bij de uitvoering van herstellingen en on-
derhoud en op het vlak van de tijd die de warmte- of koudenetbeheerders 
nodig hebben om aansluitingen en herstellingen uit te voeren;

l) het toezicht op de uitvoering van regels voor de taken en verantwoorde-
lijkheden van de koude- of warmtenetbeheerders, de warmte- of koudele-
veranciers, de warmte- of koudeafnemers en andere marktpartijen inzake 
stadsverwarming of -koeling, die actief zijn in het Vlaamse Gewest;

m) het toezicht op de vrije toegang voor de warmte- of koudeafnemer tot zijn 
verbruiksgegevens;”;

2° aan punt 3° worden een punt c) en een punt d) toegevoegd, die luiden als volgt:

“c) het bemiddelen in geschillen tegen een warmte- of koudenetbeheerder 
met betrekking tot zijn verplichtingen, vermeld in titel IV/1 en VI van dit 
decreet en in de uitvoeringsbepalingen ervan;

d) het beslechten van geschillen tegen een warmte- of koudenetbeheerder 
met betrekking tot zijn verplichtingen, vermeld in titel IV/1 en VI van dit 
decreet en in de uitvoeringsbepalingen ervan;”;

3° aan punt 4° worden een punt g) tot en met een punt i) toegevoegd, die luiden 
als volgt:

“g) het informeren van de marktactoren en de warmte- of koudeafnemers over 
de werking van de warmte- of koudenetten;

h) het informeren van de warmte- of koudeafnemers over de prijzen en voor-
waarden die de warmte- of koudeleveranciers hanteren, met inbegrip van 
het eventueel aanbieden of laten aanbieden van een objectieve vergelij-
king van die prijzen en voorwaarden;

i) het opstellen en publiceren van statistieken en gegevens over de werking 
van de warmte- of koudenetten;”;

4° aan punt 5° worden een punt c) en een punt d) toegevoegd, die luiden als volgt:

“c) het op verzoek of op eigen initiatief verlenen van adviezen over de werking 
van de warmte- of koudenetten aan de minister of de Vlaamse Regering;

d) het uitvoeren van studies of onderzoeken betreffende de werking van de 
warmte- of koudenetten, op eigen initiatief of op verzoek van de minister 
of de Vlaamse Regering.”.



16 1056 (2016-2017) – Nr. 3

Vlaams Parlement

 Art. 9. In artikel 3.1.4, §2, van hetzelfde decreet, het laatst gewijzigd bij het de-
creet van 25 november 2016, worden de volgende wijzigingen aangebracht:

1° in punt 2° wordt de zinsnede “IV, V, VI” vervangen door de zinsnede “IV, IV/1, 
V, en VI,”;

2° er worden een punt 13° tot en met een punt 15° toegevoegd, die luiden als 
volgt:

“13° het opstellen van een technisch reglement – warmte- of koudenetten in-
dien noodzakelijk;

14° het uitvoeren van onderzoeken naar de werking van de warmte- of koude-
netten in het Vlaamse Gewest;

15° het opleggen van noodzakelijke en evenredige maatregelen om de goede 
werking van de Vlaamse warmte- of koudenetten te waarborgen.”.

Art. 10. In artikel 3.1.4/2 van hetzelfde decreet, ingevoegd bij het decreet van 
8 juli 2011, worden de volgende wijzigingen aangebracht:

1° tussen het woord “netbeheerder” en het woord “of” wordt de zinsnede “, warm-
te- of koudenetbeheerder” ingevoegd;

2° de zinsnede “IV, V, VI” wordt vervangen door de zinsnede “IV, IV/1, V, VI”.

Art. 11. In artikel 3.1.4/3, eerste lid, van hetzelfde decreet, ingevoegd bij het de-
creet van 8 juli 2011, worden de volgende wijzigingen aangebracht:

1° tussen het woord “netbeheerder” en het woord “of” wordt de zinsnede “, warm-
te- of koudenetbeheerder” ingevoegd;

2° de zinsnede “IV, V, VI” wordt vervangen door de zinsnede “IV, IV/1, V, VI”.

Art. 12. In artikel 3.1.7, §1, eerste lid, van hetzelfde decreet, vervangen bij het 
decreet van 8 juli 2011, worden de volgende wijzigingen aangebracht:

1° aan punt 1° wordt de zinsnede “of van een warmte- of koudeneteigenaar, een 
warmte- of koudenetbeheerder, een warmteproducent die geen zelfopwekker is 
of een warmte- of koudeleverancier” toegevoegd;

2° in punt 2° wordt tussen de zinsnede “marktpartij,” en de woorden “of het bezit 
van” de zinsnede “vermeld in punt 1°,” ingevoegd.

Art. 13. In artikel 3.1.12/1, §1, van hetzelfde decreet, ingevoegd bij het decreet 
van 8 juli 2011, worden de volgende wijzigingen aangebracht:

1° aan punt 1° wordt de zinsnede “of van een warmte- of koudeneteigenaar, een 
warmte- of koudenetbeheerder, een warmteproducent die geen zelfopwekker is 
of een warmte- of koudeleverancier” toegevoegd;

2° in punt 2° wordt tussen de zinsnede “marktpartij,” en de woorden “of het bezit 
van” de zinsnede “vermeld in punt 1°,” ingevoegd.
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Art. 14. In hetzelfde decreet, het laatst gewijzigd bij het decreet van […], wordt 
een titel IV/1 ingevoegd, die luidt als volgt:

“Titel IV/1. De organisatie van de uitbating van warmte- en koudenetten in het 
Vlaamse Gewest

Hoofdstuk I. Het beheer van de warmte- en koudenetten in het Vlaamse Gewest

Afdeling I. Activiteiten van de warmte- of koudenetbeheerders

Art. 4/1.1.1. Het beheer van een warmte- of koudenet omvat onder meer de vol-
gende taken:
1° het beheer en onderhoud en het ontwikkelen onder economische voorwaarden 

van een veilig, betrouwbaar en efficiënt warmte- of koudenet, met inachtne-
ming van het milieu en de energie-efficiëntie van het warmte- of koudenet, en 
het instaan voor de nodige ondersteunende diensten ervoor;

2° het aanhouden van voldoende capaciteit om de warmte- of koudebehoefte te 
dekken van de warmte- of koudeafnemers die aangesloten zijn op zijn warm-
te- of koudenet;

3° de herstelling, het preventieve onderhoud, de vernieuwing en de verbetering 
van zijn warmte- of koudenet en de bijbehorende installaties;

4° het herstellen van onderbrekingen en storingen bij de toevoer van warmte of 
koude via zijn net;

5° het opstellen, het bewaren en ter beschikking stellen van de plannen van zijn 
warmte- of koudenet;

6° het aansluiten, verzegelen, afsluiten en heraansluiten van installaties op zijn 
warmte- of koudenet en het verzwaren van de aansluitingen op zijn warmte- 
of koudenet;

7° het verlenen van toegang tot zijn warmte- of koudenet;
8° het beheren van het toegangsregister van zijn warmte- of koudenet;
9° het ter beschikking stellen, de plaatsing, de activering, de desactivering, het 

onderhoud en het herstellen van meters en tellers op de toegangspunten op 
zijn warmte- of koudenet;

10° het aflezen van de meters en tellers op de toegangspunten op zijn warmte- of 
koudenet, de bepaling van de injectie en de afname van de warmte- of koude-
producenten en van de warmte- of koudeafnemers die aangesloten zijn op zijn 
warmte- of koudenet, en de verwerking en de bewaring van die gegevens;

11° het verstrekken van de nodige meetgegevens en andere gegevens aan de 
warmteproducenten, de warmte- of koudeleveranciers, de warmte- of koude-
afnemers en de VREG;

12° het actief detecteren en vaststellen van alle vormen van energiefraude, en het 
nemen van maatregelen om energiefraude te vermijden.

De Vlaamse Regering kan nadere regels uitvaardigen voor de taken, vermeld in 
het eerste lid. Die regels kunnen de taken van de warmte- of koudenetbeheerders 
verder preciseren en concretiseren.

Afdeling II. Aansluiting op een warmte- of koudenet

Art. 4/1.1.2. Iedere warmte- of koudenetbeheerder maakt de geldende tarieven en 
voorwaarden bekend voor de aansluiting op zijn warmte- of koudenet.

Afdeling III. Toegang tot een warmte- of koudenet

Art. 4/1.1.3. Als de warmte- of koudenetbeheerder niet optreedt als leverancier 
van thermische energie, maakt hij de geldende tarieven bekend en de voorwaar-
den waaronder de toegangshouder voor thermische energie toegang tot het warm-
te- of koudenet kan verkrijgen.
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 Afdeling IV. Openbaredienstverplichtingen, opgelegd aan de warmte- of koudenet-
beheerder

Art. 4/1.1.4. De Vlaamse Regering kan de warmte- of koudenetbeheerders open-
baredienstverplichtingen opleggen met betrekking tot hun dienstverlening aan 
warmte- of koudeafnemers en aanvragers van een aansluiting op hun warmte- of 
koudenet.

Die openbaredienstverplichtingen kunnen onder meer betrekking hebben op:
1° de informatieverlening en het eventuele voorafgaande overleg bij een onderbre-

king van de toevoer van thermische energie voor de aanleg, het onderhoud en 
de herstelling van het net;

2° de karakteristieken van de geleverde thermische energie;
3° de termijnen waarin aanvragen voor nieuwe aansluitingen en aanpassingen van 

aansluitingen behandeld en uitgevoerd worden;
4° de termijnen waarin klachten en vragen van warmte- of koudeafnemers behan-

deld worden;
5° de facturatie aan warmte- of koudeafnemers;
6° de informatieverlening aan warmte- of koudeafnemers en aanvragers van een 

aansluiting op het warmte- of koudenet;
7° de behandeling van klachten van warmte- of koudeafnemers en aanvragers van 

een aansluiting op het warmte- of koudenet.

Art. 4/1.1.5. De Vlaamse Regering kan de warmte- of koudenetbeheerders open-
baredienstverplichtingen opleggen met betrekking tot hun dienstverlening aan de 
warmte- of koudeleveranciers die toegang hebben tot hun warmte- of koudenet, of 
aan de personen die de warmte- of koudeleveranciers aangesteld hebben.

De openbaredienstverplichtingen kunnen onder meer betrekking hebben op de 
termijnen waarin de meetgegevens en de aansluitingsgegevens van de klanten van 
de warmte- of koudeleverancier door de warmte- of koudenetbeheerder worden 
bezorgd aan de warmte- of koudeleveranciers of aan de personen die de warmte- 
of koudeleveranciers aangesteld hebben.

Art. 4/1.1.6. De Vlaamse Regering kan de netbeheerders extra openbaredienstver-
plichtingen opleggen, naast de openbaredienstverplichtingen van dit decreet, met 
betrekking tot:
1° hun investeringen in het warmte- of koudenet;
2° de procedure die de warmte- of koudenetbeheerders moeten volgen bij wanbe-

taling door de warmte- of koudeafnemer;
3° het nemen van maatregelen van sociale aard.

De gemeenten en de Openbare Centra voor Maatschappelijk Welzijn verlenen 
hun medewerking aan de warmte- of koudenetbeheerders bij de uitvoering van 
de openbaredienstverplichtingen die hun opgelegd zijn volgens dit decreet of de 
uitvoeringsbepalingen ervan. De Vlaamse Regering bepaalt de vorm waarin die 
medewerking zal bestaan.

Afdeling V. Prerogatieven van de warmte- of koudenetbeheerders

Onderafdeling I. Erfdienstbaarheden ten voordele van de netbeheerder

Art. 4/1.1.7. §1. De warmte- of koudenetbeheerders hebben als erfdienstbaarheid 
het recht:
1° boomtakken af te hakken die te dicht bij de bovengrondse leidingen van een 

warmte- of koudenet komen en die schade aan de leiding kunnen veroorzaken;
2° wortels in te korten die te dicht bij ondergrondse leidingen van een warmte- of 

koudenet komen en die schade aan de leiding kunnen veroorzaken.
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§2. In afwijking van paragraaf 1, 1° en 2°, kan de warmte- of koudenetbeheerder 
ook overgaan tot het rooien van de aanwezige bomen en beplantingen als om vei-
ligheidsredenen het recht, vermeld in paragraaf 1, 1° en 2°, niet volstaat.

§3. De Vlaamse Regering kan voor elk geval afzonderlijk bepalen of het voor de 
warmte- of koudenetbeheerder van algemeen nut is om leidingen van een warmte- 
of koudenet aan te leggen boven of onder private onbebouwde gronden en welke 
voorwaarden daarbij gelden.

De warmte- of koudenetbeheerder heeft in dat geval het recht de leidingen van 
een warmte- of koudenet aan te leggen boven of onder die gronden, voor het toe-
zicht daarop te zorgen en de noodzakelijke onderhouds- en herstellingswerken uit 
te voeren.

§4. De aangelegde leidingen en de bijbehorende uitrustingen blijven eigendom van 
de warmte- of koudenetbeheerder. Hij is ertoe gemachtigd alle nodige instandhou-
dingswerken daarvoor uit te voeren.

§5. Behalve in hoogdringende gevallen waarbij de veiligheid imminent in het ge-
drang komt, wordt het recht wortels in te korten of boomtakken af te hakken, ver-
meld in paragraaf 1, 1° en 2°, en het recht om te rooien, vermeld in paragraaf 2, 
afhankelijk gesteld van de expliciete weigering van de eigenaar of, in voorkomend 
geval, van de domeinbeheerder, pachter, huurder of een andere houder van een 
zakelijk recht op het bewuste onroerend goed om zelf binnen een redelijke termijn 
te kappen, in te korten of te rooien, of van het feit dat hij gedurende een maand 
het verzoek van de warmte- of koudenetbeheerder zonder gevolg heeft gelaten. In 
die gevallen kan de warmte- of koudenetbeheerder overgaan tot inkorten, afhak-
ken of rooien op kosten van de eigenaar. Als de warmte- of koudenetbeheerder 
overgaat tot afhakken, inkorten of rooien wegens hoogdringendheid, is dat voor 
rekening van de netbeheerder zelf.

Behalve in hoogdringende gevallen waarbij de veiligheid imminent in het ge-
drang komt, mogen de werken, vermeld in paragraaf 1 tot en met 3, door de 
warmte- of koudenetbeheerder pas worden aangevangen na de rechtstreekse 
voorafgaande kennisgeving met een aangetekende brief aan de belanghebbende 
eigenaars, huurders, pachters, domeinbeheerder en iedere andere houder van een 
zakelijk recht op het bewuste onroerend goed. Die kennisgeving vindt minstens 
twee maanden voor de geplande start van de werken plaats.

De Vlaamse Regering kan nadere regels bepalen voor de te volgen procedure bij 
de uitvoering van die rechten.

Art. 4/1.1.8. §1. Als de aanwezige bomen en beplantingen gerooid worden, als 
vermeld in artikel 4/1.1.7, §2, is de warmte- of koudenetbeheerder een eenmalige 
vergoeding verschuldigd aan de eigenaar als vergoeding voor de gerooide bomen 
en beplantingen en voor de eventuele minwaarde van het onroerend goed.

§2. De Vlaamse Regering kan nadere regels vastleggen voor de procedure om de 
hoogte van de vergoeding te bepalen.

§3. Als partijen niet tot een minnelijke overeenkomst komen, wordt het geschil 
voorgelegd aan de vrederechter.

Art. 4/1.1.9. De uitoefening door de warmte- of koudenetbeheerder van het recht, 
vermeld in artikel 4/1.1.7, kan de eigenaar, pachter, domeinbeheerder of de hou-
der van een zakelijk recht op het bewuste onroerend goed niet hinderen in zijn 
recht van omheinen, afbreken, verbouwen, herstellen of bouwen.
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 Als de eigenaar, pachter, domeinbeheerder of houder van een zakelijk recht een 
dergelijk recht als vermeld in het eerste lid, wil uitoefenen, moet de warmte- of 
koudenetbeheerder de ondergrondse leidingen en de bovengrondse leidingen die 
geplaatst zijn op de onbebouwde grond, wegnemen, verplaatsen of aanpassen als 
ze de uitvoering van de rechten, vermeld in het eerste lid, hinderen. De eigenaar, 
pachter, domeinbeheerder of de houder van een zakelijk recht op het bewuste 
onroerend goed bezorgt de betrokken warmte- of koudenetbeheerder dat verzoek 
minstens zes maanden voor de geplande start van de werken.

De kosten voor het wegnemen, verplaatsen of aanpassen zijn ten laste van de 
warmte- of koudenetbeheerder in kwestie.

De betrokken warmte- of koudenetbeheerder kan die kosten terugvorderen van 
respectievelijk de eigenaar, pachter, domeinbeheerder of van de houder van een 
zakelijk recht als die nog niet gestart is met de werken binnen een termijn van drie 
jaar na het verzoek tot wegneming, verplaatsing of aanpassing.

Onderafdeling II. Onteigeningen door de warmte- of koudenetbeheerder

Art. 4/1.1.10. §1. Warmte- of koudenetbeheerders die daartoe gemachtigd zijn 
door de Vlaamse Regering, kunnen overeenkomstig de reglementering over de 
onteigening ten algemenen nutte in eigen naam en voor eigen rekening onroe-
rende goederen onteigenen die voor de rechtstreekse verwezenlijking van hun doel 
nodig zijn, met uitzondering van het gewestelijk openbaar domein.

De onteigeningen, vermeld in het eerste lid, zullen worden gevorderd met toe-
passing van de gemeenrechtelijke onteigeningsprocedure of van de rechtspleging 
in urgente omstandigheden.

§2. In afwijking van paragraaf 1 kan de Vlaamse Regering aan de warmte- of kou-
denetbeheerder op het gewestelijk openbaar domein domeintoelatingen, vergun-
ningen voor privatief gebruik of domeinconcessies verlenen via het gelasten van de 
door haar of bij decreet aangestelde domeinbeheerder. 

Onderafdeling III. Recht op toegang van de warmte- of koudenetbeheerder tot 
alle installaties waarvan hij het eigendoms- of gebruiksrecht 
heeft en die zich bevinden in de inrichting van de netgebruiker

Art. 4/1.1.11. De warmte- of koudenetbeheerder heeft recht op toegang tot de 
ruimtes waar de warmtewisselaar en de installatie voor de registratie van gele-
verde thermische energie zijn opgesteld en waarover hij het eigendoms- of ge-
bruiksrecht heeft, voor werken aan de aansluiting, de plaatsing, de inschakeling, 
de controle of de meteropname van de warmtewisselaar en van de installatie voor 
de registratie van geleverde thermische energie.

De netgebruiker verschaft de warmte- of koudenetbeheerder onmiddellijk toe-
gang op eenvoudig mondeling verzoek na een behoorlijke legitimatie.

Onderafdeling IV. Gebruik van persoonlijke gegevens door de warmte- of koude-
netbeheerder

Art. 4/1.1.12. De warmte- of koudenetbeheerders kunnen voor de unieke identi-
ficatie van warmte- of koudenetgebruikers het ondernemingsnummer, het rijksre-
gisternummer of het vreemdelingennummer opvragen en gebruiken.
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Afdeling VI. Gebruik van het openbaar domein door de warmte- of koudenetbe-
heerder

Art. 4/1.1.13. §1. De warmte- of koudenetbeheerder heeft het recht het open-
baar domein te gebruiken voor de aanleg en het onderhoud van leidingen boven 
of onder het openbaar domein en de bijbehorende uitrustingen als hij over een 
voorafgaande domeintoelating van de domeinbeheerder beschikt. Daarbij gelden 
de voorwaarden die de domeinbeheerder nuttig acht bij de verlening van de do-
meintoelating.

§2. In afwijking van de procedure, vermeld in paragraaf 1, wordt, als voor de ge-
plande werkzaamheden, vermeld in paragraaf 1, zowel een domeintoelating als een 
stedenbouwkundige vergunning nodig is, de aanvraag van een domein toelating 
samengevoegd met de aanvraag van een stedenbouwkundige vergunning. Beide 
aanvragen worden samen ingediend bij het vergunningverlenende bestuursorgaan.

Het vergunningverlenende bestuursorgaan verzoekt binnen tien dagen na de 
ontvangst van de aanvraag elke domeinbeheerder op het openbaar domein van 
wie het geplande traject loopt of de werkzaamheden gepland zijn, om een domein-
toelating als vermeld in paragraaf 1, te verlenen of af te wijzen. De domeinbe-
heerders op wie het verzoek betrekking heeft, brengen het vergunningverlenende 
bestuursorgaan op de hoogte van hun beslissing en ze houden daarbij rekening 
met de volgende regelingen:
1° als de vergunningsaanvraag onderworpen is aan een openbaar onderzoek als 

vermeld in de Vlaamse Codex Ruimtelijke Ordening van 15 mei 2009, wordt het 
vergunningverlenende bestuursorgaan op de hoogte gebracht van de beslissing 
binnen een termijn van dertig dagen, die ingaat op de dag nadat het openbaar 
onderzoek is afgesloten;

2° in alle andere gevallen wordt het vergunningverlenende bestuursorgaan op de 
hoogte gebracht van de beslissing binnen een termijn van dertig dagen, die 
ingaat op de dag na de ontvangst van het verzoek. Die termijn kan door de do-
meinbeheerder eenmalig gemotiveerd worden verlengd met vijftien dagen.

Als de domeinbeheerder binnen de termijn, vermeld in het tweede lid, geen 
beslissing neemt, wordt de aanvraag van de domeintoelating geacht te zijn toege-
staan.

Het vergunningverlenende bestuursorgaan brengt de aanvrager op de hoogte 
van de beslissingen over het verlenen van de domeintoelatingen en de steden-
bouwkundige vergunning met een aangetekende brief of met een andere bevei-
ligde zending als vermeld in artikel 1.1.2, 3°, van de Vlaamse Codex Ruimtelijke 
Ordening van 15 mei 2009.

§3. De Vlaamse Regering kan nadere regels bepalen voor de na te leven voorwaar-
den, de dossiersamenstelling en de te volgen procedure.

Art. 4/1.1.14. De domeinbeheerder kan om redenen van algemeen belang op 
elk moment voorwaarden van de domeintoelating toevoegen of aanpassen of de 
warmte- of koudenetbeheerder verplichten de ondergrondse of bovengrondse lei-
dingen en de steunen die geplaatst zijn op het openbaar domein, weg te nemen, te 
verplaatsen of aan te passen. De betrokken warmte- of koudenetbeheerder geeft 
daar uitvoering aan binnen een redelijke termijn na de ontvangst van het verzoek 
daarom.

De kosten voor het wegnemen, verplaatsen of aanpassen zijn ten laste van de 
betrokken warmte- of koudenetbeheerder.
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 Hoofdstuk II. Technische voorschriften voor het beheer van warmte- of koudenetten

Afdeling I. Technische reglementen

Art. 4/1.2.1. §1. De VREG kan, na voorafgaand stakeholdersoverleg, een ontwerp 
van technisch reglement opstellen voor het beheer van warmte- of koudenetten. 
Dat ontwerp van reglement wordt ter consultatie aan de marktpartijen voorgelegd.

§2. Het technisch reglement, vermeld in paragraaf 1, kan voor het beheer van, 
de toegang tot en de aansluiting op het net onder meer de volgende bepalingen 
bevatten:
1° de technische en operationele regels die verbonden zijn aan de taken die beho-

ren tot het beheer van het warmte- of koudenet, vermeld in artikel 4/1.1.1;
2° de verplichtingen die opgelegd zijn aan warmte- of koudeproducenten, warmte- 

of koudeleveranciers, warmte- of koudeafnemers, aanvragers van toegang tot 
het warmte- of koudenet en aanvragers van een aansluiting op het warmte- of 
koudenet, om de warmte- of koudenetbeheerder in staat te stellen zijn warmte- 
of koudenet zo kwaliteitsvol mogelijk te beheren, inclusief de vereisten die op-
gelegd zijn aan iedere warmte- of koudeleverancier in het Vlaamse Gewest;

3° de regels voor de uitwisseling van gegevens tussen de warmte- of koudebeheer-
ders, de warmte- of koudeproducenten, de warmte- of koudeleveranciers, en de 
warmte- of koudeafnemers;

4° de regels die opgelegd zijn aan warmte- of koudeleveranciers en warmte- of 
koudenetbeheerders bij klantenwissels, verhuizing, bewoning naar een nieuwe 
of verzegelde woning, verzegeling, afsluiting, de beëindiging van een leverings-
contract, de opname en rechtzetting van meterstanden en de allocatie en recon-
ciliatie, inclusief de financiële verrekeningen;

5° de eventuele technische uitvoeringsregels bij openbaredienstverplichtingen die 
opgelegd zijn aan warmte- of koudeleveranciers of warmte- of koudenetbeheer-
ders op grond van dit decreet;

6° de informatieverplichtingen of de voorafgaande goedkeuring door de VREG van 
de operationele regels, de algemene voorwaarden, de typeovereenkomsten, de 
formulieren en de procedures die gebruikt worden door de warmte- of kou-
denetbeheerder ten aanzien van warmte- of koudeleveranciers en warmte- of 
koudeafnemers;

7° de prioriteit die in voorkomend geval moet worden gegeven aan kwalitatieve 
warmte-krachtinstallaties en aan productie-installaties van groene warmte;

8° de verplichting voor de warmte- of koudenetbeheerders om informatie te ver-
strekken aan de VREG over de beoordeling die ze uitvoeren van het potentieel 
voor energie-efficiëntie van hun netinfrastructuur, in het bijzonder wat betreft 
vervoer van thermische energie, beheer van de belasting van het net en inter-
operabiliteit, en de aansluiting op installaties voor energieopwekking, inclusief 
de toegangsmogelijkheden voor micro-energiegeneratoren.

§3. Het technisch reglement, vermeld in paragraaf 1, is onderworpen aan de goed-
keuring van de Vlaamse Regering. In voorkomend geval wordt de beslissing tot 
niet-goedkeuring onverwijld meegedeeld aan de VREG, die, rekening houdend met 
de opmerkingen van de Vlaamse Regering, de gevraagde aanpassingen verricht. 
Daarna wordt het technisch reglement opnieuw ter goedkeuring voorgelegd aan de 
Vlaamse Regering.

De technische reglementen treden pas in werking na de bekendmaking ervan in 
het Belgisch Staatsblad.
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Afdeling II. Verwarming en koeling of warmwatervoorziening van een gebouw door 
een warmte- of koudenet of door een centrale bron die verschillende 
gebouwen of verschillende verbruikers binnen één gebouw bedient

Art. 4/1.2.2. §1. Als de verwarming, de koeling of de warmwatervoorziening van 
een gebouw geleverd wordt door een warmte- of koudenet of door een centrale 
bron die verschillende gebouwen bedient, wordt een warmtemeter of een warm-
watermeter geïnstalleerd bij de warmtewisselaar of het leveringspunt. De Vlaamse 
Regering kan de voorwaarden en de nadere regels bepalen voor de verwarming, de 
koeling of de warmwatervoorziening van een gebouw door een warmte- of koude-
net of door een centrale bron die verschillende gebouwen bedient.

§2. De Vlaamse Regering kan de voorwaarden bepalen waaraan de koude- of 
warmtenetbeheerder of de beheerder van een centrale bron, die verschillende ge-
bouwen of verschillende verbruikers binnen één gebouw bedient, moet voldoen om 
een dergelijk warmte- of koudenet of een bron te mogen uitbaten.

§3. De warmte- of koudenetbeheerder of de beheerder van een centrale bron die 
verschillende gebouwen of verschillende verbruikers binnen 1 gebouw bedient, 
zorgt ervoor dat in appartementsgebouwen en multifunctionele gebouwen met een 
centrale verwarmings- of koelingsbron of met levering vanuit zijn warmte- of kou-
denet of zijn centrale bron individuele verbruiksmeters geïnstalleerd worden om 
het warmte- of koelingsverbruik of het warmwaterverbruik voor iedere eenheid te 
meten.

De Vlaamse Regering kan uitzonderingen bepalen voor de gevallen waarin het 
technisch niet haalbaar of niet kostenefficiënt is om een dergelijke meter te instal-
leren. De Vlaamse Regering bepaalt aan welke voorwaarden de meters moeten 
voldoen. De partijen die via dit decreet en de uitvoeringsbesluiten ervan toegang 
krijgen tot de gegevens van de meters, zorgen ervoor dat de dataveiligheid op elk 
moment gegarandeerd wordt en dat voldaan wordt aan de privacywetgeving.

De Vlaamse Regering kan nadere regels bepalen voor de transparante en ac-
curate berekening van het individuele verbruik en voor de verdeling van de kosten 
van het thermische of warmwaterverbruik voor:
1° warm water voor huishoudelijk gebruik;
2° warmte uit de installatie van het gebouw voor de verwarming van de gemeen-

schappelijke ruimten;
3° de verwarming van de appartementen.

Hoofdstuk III. De levering van thermische energie via een warmte- of koudenet

Afdeling I. De levering van thermische energie via een warmte- of koudenet

Art. 4/1.3.1. De leverancier van thermische energie via een warmte- of koudenet 
voert onder meer de volgende taken uit:
1° de levering van thermische energie;
2° de facturatie voor de levering van thermische energie en voor het gebruik van 

het warmte- of koudenet;
3° het garanderen van het evenwicht tussen de injectie van thermische energie 

door de warmteproducenten met wie hij een overeenkomst heeft gesloten, en 
de warmte- of koudeafname van zijn afnemers van thermische energie;

3° informatieverlening;
4° de behandeling van de klachten van zijn klanten;
5° het nemen van maatregelen van sociale aard, zoals beschermingsmaatregelen 

bij wanbetaling en opzegging van het leveringscontract.



24 1056 (2016-2017) – Nr. 3

Vlaams Parlement

 De Vlaamse Regering kan nadere regels uitvaardigen voor de taken, vermeld in 
het eerste lid. In die regels kunnen de taken van de leveranciers van thermische 
energie verder worden gepreciseerd en geconcretiseerd.

Afdeling II. Openbaredienstverplichtingen, opgelegd aan de warmte- of koudele-
veranciers

Art. 4/1.3.2. De Vlaamse Regering kan iedere leverancier die thermische energie 
levert aan warmte- of koudeafnemers in het Vlaamse Gewest via een warmte- of 
koudenet, openbaredienstverplichtingen opleggen voor:
1° de facturatie van het verbruik van thermische energie;
2° informatieverlening;
3° de behandeling van klachten van zijn klanten;
4° het nemen van maatregelen van sociale aard, zoals beschermingsmaatregelen 

bij wanbetaling en opzegging van het leveringscontract.”.

Art. 15. In artikel 5.1.2, ingevoegd bij het decreet van […], worden de volgende 
wijzigingen aangebracht:

1° tussen het eerste en het tweede lid wordt een lid ingevoegd, dat luidt als volgt:

 “Met behoud van de toepassing van de bepalingen van artikel 6.2.2 kan de 
warmte- of koudenetbeheerder de toevoer van thermische energie afsluiten met 
het oog op een regularisatie van de aansluiting of van de meetinstallatie door de 
warmte- of koudenetgebruiker als er energiefraude door de warmte- of koude-
netgebruiker als vermeld in artikel 1.1.3, 40°/1, a), b), c) en d), wordt vastge-
steld.”;

2° in het tweede lid, dat het derde lid is geworden, wordt na het woord “netbeheer-
der” en voor het woord “heeft” de zinsnede “en de warmte- of koudenetbeheer-
ders” ingevoegd;

3° in het tweede lid, dat het derde lid is geworden, wordt na het woord “netgebrui-
ker” de zinsnede “, warmte- of koudenetgebruiker” toegevoegd.

Art. 16. Aan artikel 5.1.3 van hetzelfde decreet, ingevoegd bij het decreet van 
[…], waarvan de bestaande tekst paragraaf 1 zal vormen, wordt een paragraaf 2 
toegevoegd, die luidt als volgt:

“§2. Met behoud van de toepassing van de bepalingen van de wet van 7 juni 1994 
tot wijziging van het koninklijk besluit van 31 mei 1933 betreffende de verklaring 
te doen in verband met subsidies, vergoedingen en toelagen van elke aard, die ge-
heel of gedeeltelijk ten laste van de Staat zijn, kan de warmte- of koudenetbeheer-
der de uitbetaling van vergoedingen en premies die zijn ingesteld ter uitvoering 
van titel VII en VIII van dit decreet, opschorten, stopzetten of terugvorderen als er 
energiefraude als vermeld in artikel 1.1.3, 40°/1, f), wordt vastgesteld.

De kosten die de warmte- of koudenetbeheerder heeft verricht om de energie-
fraude, vermeld in artikel 1.1.3, 40°/1, f), ongedaan te maken, en de kosten van 
de opschorting, stopzetting of terugvordering en de interesten zijn ten laste van 
de betreffende warmte- of koudenetgebruiker. De warmte- of koudenetbeheerder 
of zijn gemandateerde zal deze kosten rechtstreeks invorderen bij de warmte- of 
koudenetgebruiker.”.
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Art. 17. In artikel 5.1.4 van hetzelfde decreet, ingevoegd bij het decreet van […], 
worden de volgende wijzigingen aangebracht:

1° in het eerste lid wordt na het woord “netbeheerders” en voor het woord “mo-
gen” de zinsnede “en de warmte- of koudenetbeheerders” ingevoegd;

2° in het eerste lid wordt de zinsnede “artikel 4.1.6” vervangen door de zinsnede 
“artikel 4.1.6 of artikel 4/1.1.1”;

3° in het tweede lid wordt na het woord “netbeheerders” en voor de woorden 
“die gebruik maken” de zinsnede “en de warmte- of koudenetbeheerders” inge-
voegd;

4° in het derde lid wordt na het woord “netbeheerders” en voor de woorden “zijn 
verantwoordelijk” de zinsnede “en de warmte- of koudenetbeheerders” inge-
voegd;

5° in het vierde lid wordt na het woord “netbeheerders” en voor de woorden “in-
zake dataverwerking” de zinsnede “en de warmte- of koudenetbeheerders” in-
gevoegd.

Art. 18. In titel VI van hetzelfde decreet, het laatst gewijzigd bij het decreet van 
[…], worden artikel 6.1.1 tot en met 6.1.3 gegroepeerd in een hoofdstuk I, dat luidt 
als volgt: 

“Hoofdstuk I. Sociale energiemaatregelen voor huishoudelijke afnemers van elek-
triciteit of aardgas”.

Art. 19. Aan titel VI van hetzelfde decreet, het laatst gewijzigd bij het decreet van 
[…], wordt een hoofdstuk II, dat bestaat uit artikel 6.2.1 tot en met 6.2.3, toege-
voegd, dat luidt als volgt:

“Hoofdstuk II. Sociale energiemaatregelen voor huishoudelijke afnemers van ther-
mische energie 

Art. 6.2.1. Behalve in de gevallen, vermeld in artikel 6.2.2, heeft iedere huishou-
delijke afnemer van thermische energie via een warmte- of koudenet recht op een 
ononderbroken toevoer van thermische energie.

De kosten voor de levering van thermische energie zijn altijd ten laste van de 
huishoudelijke afnemer van thermische energie.

Art. 6.2.2. §1. De warmte- of koudenetbeheerder kan de toevoer van thermische 
energie alleen in de volgende gevallen afsluiten:
1° bij een onmiddellijke bedreiging van de veiligheid, zolang die toestand duurt;
2° bij een leegstaande woning, na het volgen van een procedure die door de 

Vlaamse Regering wordt bepaald;
3° bij fraude van de huishoudelijke afnemer van thermische energie, na het volgen 

van een procedure die door de Vlaamse Regering wordt bepaald;
4° als de huishoudelijke afnemer van thermische energie geen wanbetaler is en 

weigert om een leveringscontract te sluiten, na het volgen van een procedure 
die door de Vlaamse Regering wordt bepaald;

5° als de huishoudelijke afnemer van thermische energie weigert om aan de warm-
te- of koudenetbeheerder toegang te verlenen tot de ruimte waarin de warmte-
wisselaar en de installatie voor de registratie van geleverde thermische energie 
zijn opgesteld, waarover hij het eigendoms- of gebruiksrecht heeft, voor de 
plaatsing, de inschakeling, de controle of de meteropname van de warmtewis-
selaar en de installatie voor de registratie van geleverde thermische energie;
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 6° als de huishoudelijke afnemer van thermische energie weigert om een afbeta-
lingsplan te sluiten of als hij het gesloten afbetalingsplan niet naleeft, onder de 
voorwaarden die door de Vlaamse Regering worden bepaald, en na het volgen 
van een procedure die door de Vlaamse Regering wordt bepaald;

7° als het leveringscontract van de huishoudelijke afnemer van thermische energie 
is opgezegd om een andere reden dan wanbetaling en als de huishoudelijke af-
nemer van thermische energie binnen een periode die door de Vlaamse Regering 
wordt vastgelegd, geen leveringscontract heeft gesloten, tenzij de betreffende 
afnemer van thermische energie kan aantonen dat hij geen leveringscontract 
heeft kunnen sluiten.

In de gevallen, vermeld in het eerste lid, 5°, 6° en 7°, is de afsluiting pas mo-
gelijk na een advies van de lokale adviescommissie.

In de gevallen, vermeld in het eerste lid, 5°, 6° en 7°, kan de Vlaamse Regering 
de afsluiting van de toevoer van thermische energie in bepaalde periodes beperken 
of verbieden.

De warmte- of koudenetbeheerder kan alleen in het voordeel van de huishou-
delijke afnemer van thermische energie afwijken van het advies van de lokale 
adviescommissie.

§2. In het geval, vermeld in paragraaf 1, eerste lid, 1°, zijn alle kosten die ver-
bonden zijn aan de afsluiting of heraansluiting van de huishoudelijke afnemer van 
thermische energie, ten laste van de warmte- of koudenetbeheerder, tenzij de 
warmte- of koudenetbeheerder kan aantonen dat de oorzaak van de onveiligheid 
toegeschreven kan worden aan de huishoudelijke afnemer van thermische energie 
of aan de eigenaar van de woning.

In de gevallen, vermeld in paragraaf 1, eerste lid, 2°, zijn alle kosten die ver-
bonden zijn aan de afsluiting en de heraansluiting van de woning, ten laste van de 
eigenaar van de woning.

In de gevallen, vermeld in paragraaf 1, eerste lid, 3°, 4°, 5°, 6° en 7°, zijn alle 
kosten die verbonden zijn aan de afsluiting en de heraansluiting van de huishou-
delijke afnemer van thermische energie, ten laste van die huishoudelijke afnemer.

In afwijking van de vorige leden zijn de kosten die verbonden zijn aan de he-
raansluiting, altijd ten laste van de warmte- of koudenetbeheerder als blijkt dat de 
huishoudelijke afnemer van thermische energie ten onrechte is afgesloten.

§3. De Vlaamse Regering bepaalt de voorwaarden voor een heraansluiting en de 
termijnen waarin de heraansluiting van de toevoer van thermische energie wordt 
uitgevoerd.

Art. 6.2.3. Alle kosten die verbonden zijn aan de opzegging van het leveringscon-
tract van een wanbetaler door een warmte- of koudeleverancier, zijn ten laste van 
de warmte- of koudeleverancier.”.

Art. 20. In artikel 7.1.5, §4, van hetzelfde decreet, gewijzigd bij de decreten van 
6 mei 2011, 8 juli 2011, 13 juli 2012 en 14 maart 2014, wordt het derde lid opge-
heven.

Art. 21. In het opschrift van titel VII, hoofdstuk V, van hetzelfde decreet, het laatst 
gewijzigd bij het decreet van […], wordt tussen het woord “netbeheerders” en het 
woord “ter” de zinsnede “en de warmte- of koudenetbeheerders” ingevoegd.
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Art. 22. Aan titel VII, hoofdstuk V, van hetzelfde decreet, het laatst gewijzigd bij 
het decreet van […], wordt een artikel 7.5.2 toegevoegd, dat luidt als volgt:

“Art. 7.5.2. De Vlaamse Regering kan de warmte- of koudenetbeheerders openba-
redienstverplichtingen opleggen voor programma’s ter bevordering van rationeel 
energiegebruik en hernieuwbare energiebronnen, minimumnormen voor rationeel 
energiegebruik bij hun afnemers en investeringen in kwalitatieve warmte-kracht-
installaties of installaties voor de productie van groene warmte.”.

Art. 23. In titel VII van hetzelfde decreet wordt hoofdstuk VIII, dat bestaat uit 
artikel 7.8.1, opgeheven.

Art. 24. In artikel 12.2.1 van hetzelfde decreet, gewijzigd bij het decreet van 8 juli 
2011, worden de volgende wijzigingen aangebracht:

1° in het eerste lid wordt tussen het woord “elke” en het woord “beheerder” de 
zinsnede “beheerder van een warmte- of koudenet,” ingevoegd; 

2° punt 1° wordt vervangen door wat volgt: 

“1° de afname en het verbruik van energie door objectief omschreven catego-
rieën van afnemers van elektriciteit, aardgas, thermische energie en andere 
energiebronnen en het verbruiksprofiel van die afnemers;”.

Art. 25. In artikel 13.1.2 van hetzelfde decreet, gewijzigd bij de decreten van 
8 juli 2011, 14 maart 2014 en 27 november 2015, worden de volgende wijzigingen 
aangebracht:

1° paragraaf 1 wordt vervangen door wat volgt:

 “§1. De VREG kan aan een marktpartij, warmte- of koudeneteigenaar, warmte- 
of koudenetbeheerder, warmteproducent die geen zelfopwekker is, of warmte- 
of koudeleverancier, of aan hun aangestelden, bestuurders, managers en perso-
neelsleden de gegevens en inlichtingen vragen die nodig zijn voor de uitvoering 
van zijn taken en bevoegdheden, vermeld in artikel 3.1.3 en 3.1.4.”;

2° in paragraaf 2, eerste lid, wordt de zinsnede “titels IV, V, VI” vervangen door de 
zinsnede “titels IV, IV/1, V, VI”;

3° in paragraaf 2, tweede lid, wordt tussen het woord “marktpartij” en de woorden 
“ter plaatse” de zinsnede “warmte- of koudeneteigenaar, warmte- of koudenet-
beheerder, warmteproducent die geen zelfopwekker is, of warmte- of koudele-
verancier” ingevoegd;

4° in paragraaf 3, eerste lid, wordt tussen het woord “marktpartij” en de woorden 
“aan wie” de zinsnede “, warmte- of koudeneteigenaar, warmte- of koudenetbe-
heerder, warmteproducent die geen zelfopwekker is, of warmte- of koudeleve-
rancier” ingevoegd.

Art. 26. In artikel 13.3.1 van hetzelfde decreet worden de volgende wijzigingen 
aangebracht:

1° in paragraaf 1 wordt de zinsnede “titels IV, V, VI” vervangen door de zinsnede 
“titel IV, IV/1, V, VI”;

2° in paragraaf 1 worden de woorden “technische reglementen” vervangen door 
de woorden “technische reglementen en het technisch reglement warmte- of 
koudenetten”.
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 Art. 27. Artikel 13.3.3 van hetzelfde decreet, gewijzigd bij het decreet van 8 juli 
2011, wordt vervangen door wat volgt: 

“Art. 13.3.3. De VREG legt de netbeheerder of de warmte- of koudenetbeheerder 
voor een overtreding van de openbaredienstverplichtingen, opgelegd op basis van 
artikel 4.1.22, 2° tot en met 4°, en artikel 4/1.1.6, een administratieve geldboete 
op die niet minder bedraagt dan 1000 euro en niet meer dan 1% van de omzet die 
de betrokken overtreder heeft gerealiseerd op de Vlaamse energiemarkt tijdens 
het afgelopen jaar.”.

Art. 28. Artikel 13.3.4 van hetzelfde decreet wordt vervangen door wat volgt:

“Art. 13.3.4. De VREG legt de netbeheerder of de warmte- of koudenetbeheerder 
bij het niet-naleven van de termijnen voor de heraansluiting van de elektriciteits- 
of aardgastoevoer, voor de toevoer van thermische energie en voor de herinscha-
keling van de stroombegrenzer in de budgetmeter een administratieve geldboete 
op van 1000 euro per kalenderdag die de termijn, vermeld in artikel 6.1.2, §3, of 
artikel 6.2.2, §3, overschrijdt, tenzij de netbeheerder of de koude- of warmtenet-
beheerder kan aantonen dat de oorzaak van de overschrijding van de termijn niet 
aan hem te wijten is.”.

Art. 29. Aan titel XIII, hoofdstuk III, afdeling III, van hetzelfde decreet wordt een 
artikel 13.3.4/1 toegevoegd, dat luidt als volgt:

“Art. 13.3.4/1. De VREG legt de leverancier of de warmte- of koudeleverancier 
voor een overtreding van de openbaredienstverplichtingen, opgelegd op basis van 
artikel 4.3.2, 4°, of artikel 4/1.3.2, 4°, een administratieve geldboete op die niet 
minder bedraagt dan 1000 euro en niet meer dan 1% van de omzet die de betrok-
ken overtreder heeft gerealiseerd op de Vlaamse energiemarkt tijdens het afgelo-
pen jaar.”.

Hoofdstuk 4. Wijziging van het Gerechtelijk Wetboek

Art. 30. In artikel 591 van het Gerechtelijk Wetboek worden de volgende wijzigin-
gen aangebracht:

1° in punt 23° wordt de zinsnede “artikel 4.1.23” vervangen door de zinsnede “ar-
tikel 4.1.23 en artikel 4/1.1.7”;

2° in punt 24° wordt de zinsnede “artikel 4.1.24 en artikel 4.1.25” vervangen door 
de zinsnede “artikel 4.1.24, artikel 4.1.25, artikel 4/1.1.8 en artikel 4/1.1.9”.

Hoofdstuk 5. Slotbepaling

Art. 31. Dit decreet treedt in werking op een door de Vlaamse Regering vast te 
stellen datum.


